

印度尼西亚华人社团的在地化初探 4

华人社团,利用互联网的技术,建立了海内外的联系。或经常召开国际性的联谊会议,加强乡谊和同窗之谊,扩大关系网络。2009年10月3日,印度尼西亚苏北先达先华校友会在雅加达成立之际,邀请了来自中国香港地区,印度尼西亚的先达、雅加达、泗水、棉兰、楠榜、巴谭、巨港等地的700余名校友,呼吁全体先华校友发扬母校精神,和谐团结,与全体先达人肩并肩,为家乡先达教育事业做出贡献。

2012年,印度尼西亚苏北先达同乡联谊会和其他先达人社团共同组织发起了“2012年先达人相聚北京”活动,该次盛会在北京国际饭店顺利召开,600多位来自世界各地的先达乡亲欢聚一堂,加深理解,增强友情。2015年3月22日,印度尼西亚苏北先达同乡联谊会在雅加达太阳城国际大酒楼隆重举行庆典活动,庆典主题为“先达一家亲”。出席者有前总统顾问、外交部中东事务司希拉拉希(退休)将军,先达市长代表威斯里等嘉宾及来自美国、加拿大、澳洲、中国,以及印度尼西亚各地区先达乡亲1200多人。

长期以来,印度尼西亚邦加华人之间感情的纽带主要在于血缘、情缘。在以前,他们习惯于传统的血缘、地缘和业缘组织,如福建会馆、客家会馆、潮州会馆、广肇会馆等,这些会馆对邦加地区的华侨华人的团结起到了重要作用。随着邦加华人逐渐融入当地社会,除了以前的传统社团外也出现了许多在地化的社团。这些在地化的社团既有属地邦加岛内的在地化社团,也有印度尼西亚其他地方以及世界各地邦加华裔组成的冠以“邦加”名称的社团,这些被冠以“邦加”名称的在地化社团有校友会、同乡联谊会,以及各种基金会等,构成了一个连接世界各地的邦加华人及其后裔的社会网络。印度尼西亚邦加华人的在地化社团网络构成大致分为两类:一类是在中国内地及港澳台地区的校友会。建构这些校友会的大多数是不同时期从印度尼西亚邦加回到中国的归侨,他们以互助之精神,谋求同乡之团结,促桑梓之公益,护侨友之权益为目的,成为在地化邦加华人社团网络在中国大陆及港澳台地区的节点;二类是属地邦加岛内及印度尼西亚、

世界各地城镇由邦加华裔组成的在地化社团。其中,有邦加岛内各地城镇组织的校友会、同乡联谊会、各种基金会等。还有岛外的一批旅雅邦加同乡联谊会、旅雅邦加烈华校友会及印度尼西亚、世界各地城市的邦加人的团体组织。这些组织是当前世界各地密切联系邦加人(华裔)的“连心桥”,是在地化邦加华人社团的至关重要的节点。无论是在印度尼西亚邦加及印度尼西亚其他地区的邦加同乡联谊会、校友会,还是分布在世界各地的邦加同乡联谊会、校友会成员,首先都不约而同地出现了知识、职业、性别、爱好信仰、职能等不同标准和认识的变化,使这些社团的活动更趋活跃,也从侧面反映了邦加华侨华人生活方式与本地区社会认同的多样化。其次,在地化邦加华人社团之间的联系更加密切,功能愈加广泛。许多邦加华人希望在世界日新月异的潮流中,增加自身团结,扩大联系面,以求在地区、国家乃至国际事务中发挥更大的作用。在地化的邦加华人社团在联络乡情乡谊,促进乡亲福利,推广文化教育,兴办慈善事业的基础上,增

强了要求发展促进经贸联系及增加互通商业信息的共识,从事各种经济活动,以提高邦加华人自身的经济和社会地位的目的与任务。总之,从印度尼西亚华人的在地化社团来看,这种共有的在地化的地域、历史、文化与相同的背景,成为维系当代印度尼西亚华人(华裔)的一个共同纽带。而印度尼西亚在地化社团在全国,乃至建构一种跨国网络,开展世界性联谊活动,它们“通过强调某个特定的方言或地缘群体的特殊性以及有关的文化活动,则为世界各地的同乡同宗们提供了一个重温并强化这种群体意识的机会”。

四、结语

印度尼西亚华人社团的在地化,实际上是印度尼西亚华人多重认同或叠合性认同的充分体现。自第二次世界大战结束后,特别是印度尼西亚苏哈托上台实施了对印度尼西亚华人的相关政策,再则随着印度尼西亚华人融入主流社会意识增强,已实现了从华侨社会向华人社会的转变,印度尼西亚华人在地化程度加深,地域认同与文化认同发生了较大的变化。地域是一个广义的概念,

它不仅包括人们生活的自然居所,还包含发生在该地方的社会历史与文化等。地域认同不单是对居住地的认同,更多的是以文化为载体附着在空间的一种意义认知,是一种归属感。地域认同是“一种心理地理学概念,是一种移民对地域的感知,这种感知不是空间本身的作用力的结果,是移民对地理空间的亲近力;这种亲近力是由于移民在一定空间中具有个体经历、亲人、生存机会、社会网络等归属感元素或者变量而对地理空间产生的一种感知”。由于印度尼西亚华人融入主流社会的进程加快,特别是对于生于斯长于斯的印度尼西亚华人,旧式同乡会或宗亲会等组织重要性日趋下降。同时,因移居历史、文化传统和族群构成的差异,以及散居地域明显差异性,印度尼西亚华人往往被贴上了爪哇华人、棉兰华人、坤甸华人、邦加华人等地域标签。这种受到在地属性分化的影响,华人为保护各自族群利益的“在地化”组织便诞生了。

作者:郑一省
广西民族大学学报